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FOR FRESH 
STUDENT 
 NEP-2020 

 
MAJOR 

SUBJECTS 

BACHELOR OF COMMERCE (BCOM) – SECOND YEAR (SESSION 2023-24) 
SUBJECT: CORPORATE ACCOUNTING 

 (MAJOR-C2- COMA 1T) 
 

ASSIGNMENT QUESTION PAPER- FIRST                   MAXIMUM MARKS: 30 

funsZ’k%& 
01- lHkh iz’u Lo;a dh gLrfyfi esa gy djuk vfuok;Z gSA 
02- fo’ofo|ky; }kjk iznk; l=h; mRrjiqfLrdkvksa esa gh l=h; iz’ui= gy djuk vfuok;Z gSA 
03- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk ds izFke i"̀B dks lko/kkuhiwoZd iwjk Hkjsa vkSj mlesa mlh fo"k; dk iz’ui= gy djsa tks mRrjiqfLrdk ds 

izFke ì"B ij vafdr fd;k gSA 
04- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk vius v/;;u dsUnz ij tek dj mldh ikorh vo’; izkIr djsaA 
 

uksV% iz’u dzekad 01 ls 05 rd ds iz’u y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 02 vad dk gSA 
 

iz-1 va’k ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you mean by Share? 

iz-2 _.ki= ds izdkj fy[ksaA  

Write the types of Debenture. 

iz-3 [;kfr D;k gS\ 

 What is Goodwill? 

iz-4 lw=/kkjh daiuh ls D;k vk’k; gS\  

 What do you meant by Holding Company? 

iz-5 daifu;ksa ds lafoy;u ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Merger of Company.   
 

uksV% iz’u dzekad 06 ls 10 rd ds iz’u nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 04 vad dk gSA 
 

iz-6 iwokZf/kdkjh va’kksa dk 'kks/ku ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Redemption of Preference Shares. 

iz-7 _.ki= ds fuxZeu dks le>kb;saA 

 Discuss the issues of Debentures. 

iz-8 daiuh ds ifjlekiu ij uksV fy[ksaA 
 Write note on Liquidation of Company. 
iz-9 lw=/kkjh daiuh ds lesfdr fpV~Bs dk izk:i fy[ksaA  

 Write the format of consolidated Balance Sheet of Holding Company. 

iz-10 daiuh ds vkarfjd iqufuekZ.k ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Internal Reconstruction of Company. 
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FOR FRESH 
STUDENT 
 NEP-2020 

 
MAJOR 

SUBJECTS 

BACHELOR OF COMMERCE (BCOM) – SECOND YEAR (SESSION 2023-24) 
SUBJECT: CORPORATE ACCOUNTING 

(MAJOR-C2- COMA 1T) 
 

ASSIGNMENT QUESTION PAPER- SECOND                  MAXIMUM MARKS: 30 

funsZ’k%& 
01- lHkh iz’u Lo;a dh gLrfyfi esa gy djuk vfuok;Z gSA 
02- fo’ofo|ky; }kjk iznk; l=h; mRrjiqfLrdkvksa esa gh l=h; iz’ui= gy djuk vfuok;Z gSA 
03- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk ds izFke i"̀B dks lko/kkuhiwoZd iwjk Hkjsa vkSj mlesa mlh fo"k; dk iz’ui= gy djsa tks mRrjiqfLrdk ds 

izFke ì"B ij vafdr fd;k gSA 
04- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk vius v/;;u dsUnz ij tek dj mldh ikorh vo’; izkIr djsaA 
 

uksV% iz’u dzekad 01 ls 05 rd ds iz’u y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 02 vad dk gSA 
 

iz-1 fuxeh; lkekftd mRrj nkf;Ro D;k gS\ 

 What is Corporate Social Responsibility? 

iz-2 _.ki= ls vki D;k le>rs gS\  
What do you meant by Debentures? 

iz-3 daiuh ds lekesyu ls vki D;k le>rs gS\ 

 What do you meant by incorporation of Company? 
iz-4 [;kfr ds ewY;kadu ij uksV fy[ksa\  
 Write note on valuation of Goodwill? 

iz-5 lw=/kkjh ,oa lgk;d daiuh dk vFkZ fy[ksaA 

 Write the meaning of Holding and Subsidiary company?   
 

uksV% iz’u dzekad 06 ls 10 rd ds iz’u nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 04 vad dk gSA 
 

iz-6 fuxeh; lekftd mRrj nkf;Ro ij ys[k fy[ksaA 

 Write an essay on corporate social Responsibilites. 

iz-7 _.ki= ds vFkZ ,oa izdkjksa dk o.kZu djsaA 

 Explain the meaning and types of Debentures. 

iz-8 lekesyu ds iwoZ ,oa i'pkr ykHk vkSj gkfu dh x.kuk dSls dh tkrh gS\ 
 How calculation of profit and loss prior and post incorporation? 
iz-9 va’kksa ds ewY;kadu ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Valuation of Shares. 

iz-10 Hkkjrh; ys[kkadu ekud 14 ds vuqlkj daifu;ksa dk lafofy;u ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Accounting for Merger as per As 14. 
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FOR FRESH 
STUDENT 
 NEP-2020 

 
MAJOR 

SUBJECTS 

BACHELOR OF COMMERCE (BCOM) – SECOND YEAR (SESSION 2023-24) 
SUBJECT: COST ACCOUNTING 

(MAJOR-C2- COMA 2T) 
 

ASSIGNMENT QUESTION PAPER- FIRST                   MAXIMUM MARKS: 30 

funsZ’k%& 
01- lHkh iz’u Lo;a dh gLrfyfi esa gy djuk vfuok;Z gSA 
02- fo’ofo|ky; }kjk iznk; l=h; mRrjiqfLrdkvksa esa gh l=h; iz’ui= gy djuk vfuok;Z gSA 
03- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk ds izFke i"̀B dks lko/kkuhiwoZd iwjk Hkjsa vkSj mlesa mlh fo"k; dk iz’ui= gy djsa tks mRrjiqfLrdk ds 

izFke ì"B ij vafdr fd;k gSA 
04- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk vius v/;;u dsUnz ij tek dj mldh ikorh vo’; izkIr djsaA 
 

uksV% iz’u dzekad 01 ls 05 rd ds iz’u y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 02 vad dk gSA 
 

iz-1 ykxr ys[kkdau D;k gS\ 

 What  is Cost Acconting? 

iz-2 lkexzh ykxr ys[kkadu D;k gSA  
What is Material Cost Acconting? 

iz-3 bdkbZ ykxr ys[kkadu dks le>kb;saA 

 Discuss the Unite Cost Accounting. 
iz-4 Bsdk ykxr D;k gS\ 
 What is Contract Costing? 

iz-5 lhekar ykxr D;k gS\ 

 What is Marginal Cost? 
 

uksV% iz’u dzekad 06 ls 10 rd ds iz’u nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 04 vad dk gSA 
 

iz-6 lkexzh fu;a=.k vo/kkj.kk ij uksV fy[ksaA 

 Write note on concept of Material Cost. 

iz-7 ykxr i= ij uksV fy[ksaA 

 Write note on Cost Sheet. 

iz-8 Bsdk ,oa midk;Z ykxr ys[kkadu dk o.kZu djsaA 
 Explain contract and Job Costing. 
iz-9 lefoPNsn fcanq mnkgj.k lfgr le>kb;saA 

 Discuss breakeven point with example 

iz-10 izeki ys[ks dks le>kb;sA 

 Discuss the standard costing. 
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FOR FRESH 
STUDENT 
 NEP-2020 

 
MAJOR 

SUBJECTS 

BACHELOR OF COMMERCE (BCOM) – SECOND YEAR (SESSION 2023-24) 
SUBJECT: COST ACCOUNTING 

(MAJOR-C2- COMA 2T) 
 

ASSIGNMENT QUESTION PAPER- SECOND                  MAXIMUM MARKS: 30 

funsZ’k%& 
01- lHkh iz’u Lo;a dh gLrfyfi esa gy djuk vfuok;Z gSA 
02- fo’ofo|ky; }kjk iznk; l=h; mRrjiqfLrdkvksa esa gh l=h; iz’ui= gy djuk vfuok;Z gSA 
03- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk ds izFke i"̀B dks lko/kkuhiwoZd iwjk Hkjsa vkSj mlesa mlh fo"k; dk iz’ui= gy djsa tks mRrjiqfLrdk ds 

izFke ì"B ij vafdr fd;k gSA 
04- l=h; dk;Z mRrjiqfLrdk vius v/;;u dsUnz ij tek dj mldh ikorh vo’; izkIr djsaA 
 

uksV% iz’u dzekad 01 ls 05 rd ds iz’u y?kqmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 02 vad dk gSA 
 

iz-1 ykxr ds rRo dks fy[ksA 

 Write elements of Cost. 

iz-2 lkexzh ds fuxZeu ls vki D;k le>rs gS\   

What do you menat by issue of Material? 
iz-3 bdkbZ ykxr ys[kkadu ds egRo dks fy[ksA 

 Write the Importance of Until Cost Accounting. 

iz-4 varj izfØ;k ykHk D;k gSA 
 What is interring process profit? 

iz-5 ykHk ek=k vuqikr D;k gS\ 

 What is Profit Volume Ratio? 
 

uksV% iz’u dzekad 06 ls 10 rd ds iz’u nh?kZmRrjh; iz’u gSA izR;sd iz’u 04 vad dk gSA 
 

iz-6 lkexzh fuxZeu ds ewY;kadu dh fof/k;ksa dk o.kZu djsaA 

 Explain the methods of valuation of material issued. 

iz-7 e’khu ?kaVk nj dk o.kZu djsaA 

 Explain about Machine hour rate. 

iz-8 ifjpkyu ykxr ys[kkadu dk o.kZu djsaA 
 Explain about operating Costing. 
iz-9 ykxr ys[kkadu ,oa foRrh; ys[kkadu es varj fy[ksaA 

 Write difference between Cost Accounting and financial Accounting. 

iz-10 lefoPNsn fo’ys"k.k ds iz;ksxksa dk o.kZu djsaA 

 Explain the uses of Breakeven point analysis. 
 


